
                                                  1ο ΦΥΛΛΑΔΙΟ — ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ   
1) Aν  *χ ∈  και ισχύει : 1χ 3

χ
+ = , να δείξετε ότι :  3

3

1χ 18
χ

+ =  . 

2)  Αν α,  β, γ 0≠  και ισχύει : α + β + γ = 0 , να αποδείξετε ότι : 
2

2 2 2

1 1 1 1 1 1
α β γ α β γ

 
+ + = + + 

 
 . 

 

3) Aν ισχύει :  α + β + γ = 0 , να αποδείξετε ότι : ( )3 3 3

2 2 2

α β γ 3αβ γ 2
3

α β γ
+ + − +

=
+ −

 . 

 

4) Αν ισχύει : α β γ 0+ + = , να αποδείξετε ότι : 
2 2 2

2 2 2

α β γ 1
2α βγ 2β αγ 2γ αβ

+ + =
+ + +

 . 

 
5)  Αν αβγ 0≠ και  α + β + γ = 0 , να δείξετε ότι : 

2 2 2 2 2 2α β 2βγ β γ 2αγ γ α 2αβ    0
α β β γ α γ
− − − − − −

+ + =
+ + +

 . 

 
6) Aν α β γ≠ ≠ , να δείξετε ότι : ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

β γ γ α α β    0
α β α γ β γ β α γ α γ β

+ + +
+ + =

− ⋅ − − ⋅ − − ⋅ −
 . 

 
 
7)  Να αποδείξετε ότι για κάθε α,  β,  γ R∈  η παράσταση   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 22 2 23 α β γ α β γ α β β γ γ αΑ = + + − + + − − − − − −  έχει σταθερή τιμή . 

  8) Αν ισχύει : 1α 2
α

+ = , όπου α 0≠ , να δείξετε ότι : 2 3 4
2 3 4

1 1 1α α = α
α α α

+ = + +  . 

9) (i) Να αποδείξετε ότι : ( )
3 3

2α β α β α β
α + β
+

− ⋅ = −  . 

(ii) Nα αποδείξετε ότι : 
312 8 24 100
14
+

− =  . 

 

10) Nα αποδείξετε ότι : 
4

 2
2

2012 4 2013 1
2011 1

+
− =

+
 . 

      
     (Υπόδειξη : Nα θέσετε  2012 χ= ) 

 
 
 

 
  



                                                                    ΔΥΝΑΜΕΙΣ 
 
 

1 . Aν ισχύει :   12

3 3

9 3 3 27 1
3 2 27

ν ν ν

µ

  



, να δείξετε ότι :  1 µ ν  .  

2 . Nα δείξετε ότι : 1 1 1
1 1µ ν ν µα α  
 

 . 

 
3 . Nα συγκρίνετε τις παραστάσεις : 65 64 602 2 2Α     ,   4017 3Β    
 
 
4 .  Αν      

 23 42 4 3 2:              
Κ α α α α α  ,       

 2   51 23 2 2 3 2 4: :
             

Λ α α α α α α , τότε  
να υπολογίσετε τα  ,  Κ Λ  . 
 

   5 . Αν ισχύει: 0
2 3
 

α β , να βρείτε την τιμή του γινομένου :  
3 α  + β + α β  2α β  α β + β  α24 6 9 27


     Α  .                                                          

 
6 . Εάν  ( )23α = 2  ,  2β = 16 ,  ( ) ( )2 24 5 17γ = 2 2 : 2⋅  να εκφράσετε με τη βοήθεια μιας μόνο    

     δύναμης με βάση το  2  τα ποσά  α  , β  , γ  , γα  ,  
β

α γ⋅  . 

 
7. Nα αποδείξετε με τη βοήθεια των ιδιοτήτων των δυνάμεων ότι : 
 

     (i)  48 72 481, 25 4 10⋅ =  ,  (ii)   32  64 961,75 14 7 1−⋅ ⋅ =  , (iii) 
15 17

24

12 18 3
36 2
⋅

=  . 

 

8. Nα εξετάσετε αν οι αριθμοί  : 
( )
( )

32 2

33

α α

α

− −

−

⋅
Α = ,  

( )
( )

312 1

32

α α

α

−− −  ⋅  Β =  είναι αντίστροφοι . 

 

9.  Να δείξετε ότι η παράσταση:  
 ν + 1  2 ν + 3

 ν + 1  ν + 8

27 9
6 2

− ⋅

−

⋅
Α =

⋅
 , δεν εξαρτάται από το φυσικό αριθμό ν   . 

 

10 .  Να συγκρίνετε τους αριθμούς : 
2011

2012

10 1
10 1

−
Α =

−
 , 

2012

2013

10 1B
10 1

−
=

−
 . 

 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 



                                                     2ο ΦΥΛΛΑΔΙΟ — ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ   
 
1) Να γίνουν οι πράξεις στην παράσταση  2 2

4αβ α β 2αβα β :
α β α β β α α β

  
Α = − + − −  + + − −   

 , όπου 

α  β≠ ±  , έτσι ώστε η παράσταση Α  να πάρει την απλούστερη μορφή . 
 

2)  Να απλοποιηθεί η παράσταση : 
2

2

χ 1 2 2 14 χ
χ χ 1 2χ χ χ

3 1χ 13χ 1
χ χ

−
− − + −

− −
Α = + +

−− +
 . Ποιες τιμές 

μπορεί να πάρει η μεταβλητή χ  ;  
 
 
3) Nα αποδείξετε ότι για κάθε α , β , γ∈  με  α β γ≠ ≠  ισχύει :  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2α β γ    1

α β α γ β γ β α γ α γ β
+ + =

− ⋅ − − ⋅ − − ⋅ −
  . 

 

4) Δίνεται η παράσταση : ( )2

2 2

1 χ2 11+ :
χ χ χ λ 1

+ 
Α = +  + + 

 , όπου χ 0≠  . Να προσδιοριστεί ο λ∈  

ώστε η παράσταση  Α  να είναι ανεξάρτητη του χ  . 
 

5) Δίνονται οι παραστάσεις : 
3 3

2
2 2

α β 1
α2βα β

α β1
α β

−
Α = ⋅

− +
+

+
−

 , 
( ) ( )

( )( )

3 4 4α β α β α β
αβ α β α β

− ⋅ + − +
Β =

− +   . 

Να αποδείξετε ότι : 2Α ⋅Β =  

6) Να αποδειχτεί ότι η παράσταση : ( ) ( )
( ) ( )

χ α χ β
1 α χ 1 β χ

χ α χ β
1

1 α χ 1 β χ

− −
−

+ ⋅ + ⋅
Α =

− ⋅ −
+

+ ⋅ ⋅ + ⋅

  είναι ανεξάρτητη του

χ ∈ , για κάθε α , β∈  . 
 

7)  Αν 
χα

ψ + ω
=  , 

ψβ
ω + χ

= , 
ωγ

χ + ψ
= , να αποδείξετε ότι : 

1 1 1 1 2
αβγ α β γ

 
− + + = 
 

 

 

8)  Aν 
2 2 2β γ αχ

2βγ
+ −

= , ( ) ( )
2 2 2α β γ 2βγψ

α β γ β γ α
− − +

=
+ + ⋅ + −

 να αποδείξετε ότι η παράσταση : 

χ ψ
1 χ ψ

+
Α =

− ⋅  είναι ανεξάρτητη των α,  β,  γ ∗∈ . 



 

                                                            ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΛΟΓΙΩΝ  
 
 
1 . Aν ισχύει :   

 
α β α γ β γ
γ β α

, όπου α , β , γ∈  με α β γ 0⋅ ⋅ ≠  , να υπολογίσετε την τιμή 

της παράστασης : 
2 2 2

3 4 5
                            

α γ α β β γ
Κ

β γ α
 . 

 
2 . Αν  χ ,ψ∈ : χ 2

ψ 3
= −  , να υπολογιστούν οι παραστάσεις : 2

3





χ ψ
Α

χ ψ
 ,  

2

2 2

3
3 2





χψ ψ

Β
χ ψ

 . 

 
 
3 . Δίνεται η σχέση  

α γ η
β δ ϑ

  και οι αριθμοί χ ,ψ , ω  από τους οποίους ένας τουλάχιστον να είναι 

μη μηδενικός . Να αποδείξετε ότι για κάθε ν∈  ισχύει η σχέση : 
ν               

ν ν ν

ν ν ν

α χ α ψ γ ω η
β χ β ψ δ ω ϑ

 . 

 
 
4 .  Aν κ , λ , ρ∈  , α , β , γ , χ , ψ , z ∗∈  και ισχύουν οι ισότητες : 

z
 

κ λ ρ
χ ψ

 , 
2 2 2

2 2 2

z 1  
χ ψ
α β γ

 , να αποδείξετε ότι : 
2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2z
 

  
 

κ λ ρ κ λ ρ
α β γ χ ψ

 . 

 
 

   5 . Για τους αριθμούς α , β , γ∈  ισχύουν τα εξής : 
3 4 6
 

α β γ   και   2α + 5β + 3γ = 88  . 

   Να υπολογίσετε τις παραστάσεις :  4 3 4  Α α β γ   ,   2 2 2

1 1 1
  Β
α β γ

 .                                               

 
6 . Aν  α , β , γ  είναι θετικοί αριθμοί για τους οποίους ισχύει : 

2 2 2
      

 
α β γ α β γ α β γ

α β γ
 , 

να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης :      
8

    




α β β γ γ α
Α

αβγ
 . 

 
 
7. Aν για τους αριθμούς  α , β , γ∈  ισχύουν : 

0,5 0,25 0,1
 

α β γ  , να υπολογίσετε τις παραστάσεις   

2 2 2

 


 
αβ αγ βγ

Α
α β γ

 , 3 3 3
 
αβγ

Β
α β γ

 , 
2 2 2 2 2 2

4 4 4

 


 
α β α γ β γ

Γ
α β γ

 . 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 


